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INNLEDNING

Tallene i denne rapporten er hentet fra Ungdataundersøkelsen fra 2022. Dette er tall for hele Viken fylket. 
Utvalget er elever i klassetrinnene 8. trinn, 9. trinn, 10. trinn, VGS 1, VGS 2 og VGS 3 .

Modulen «Mat og Spisevaner» er en valgfri tilleggsmodul i Ungdataundersøkelse. Modulen består av følgende 8 spørsmål:

• Jeg er opptatt av å bli tynnere
• Jeg prøver å holde diett
• Jeg føler ubehag etter at jeg har spist søtsaker
• Jeg trimmer for å gå ned i vekt
• Jeg kaster opp etter at jeg har spist
• Når jeg først har begynt å spise, kan det være vanskelig å stoppe
• Jeg bruker for mye tid på å tenke på mat
• Jeg føler at maten kontrollerer livet mitt

Elevene kunne svare svaralternativene «Stemmer svært dårlig», «Stemmer nokså dårlig», «Stemmer nokså godt» eller «Stemmer svært godt». I de fleste analysene har vi se 
nærmere på gruppen som har svart «Stemmer nokså godt» / «Stemmer svært godt». Et høyt skår på et av disse spørsmålene er en indikasjon på noe negativt. 

Rapporten er utarbeidet av Rambøll Management Consulting v/Izat Hanbaly, i samarbeid med Jørn Danielsberg, KORUS Øst.

Ved evt. spørsmål vennligst ta kontakt med:

Izat Hanbaly
Rambøll Management Consulting
izat.hanbaly@ramboll.com

Jørn Danielsberg
Sykehuset Innlandet
Jorn.danielsberg@sykehuset-innlandet.no
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FACTOR ANALYSIS OG RELIABILITY TEST

I den øverste analysen til høyre har vi sett på hvordan spørsmålene 
passer sammen som en gruppe, altså hvor mye bidrar hvert spørsmål til 
det totale i temaet Spisevaner. Eksempelvis har «Jeg er opptatt av å bli 
tynnere» en score på 0,79. Dette betyr at dette spørsmålet bidrar til 
nesten 80% av innholdet i temaet «Spisevaner». 

Et høyt tall her indikerer at spørsmålet passer godt sammen med de 
andre spørsmålene som en gruppe, mens et lavt tall indikerer at 
spørsmålet ikke passer godt sammen med den andre spørsmålene som 
en gruppe.

Vi ser at spørsmålet «Jeg kaster opp etter at jeg har spist» ikke lader like 
godt som de andre spørsmålene. Dette skyldes mest sannsynlig at dette 
spørsmålet ikke bare måler spisevaner, men også noe underliggende 
psykiske problemer. Å svare bekreftende på dette er mest sannsynlig 
rettet mot en diagnose. 

I den nederste analysen til høyre har vi sett hvordan spørsmålene 
relaterer til hverandre som en gruppe og vi ser at vi har en høy 
Cornbach’s Alpha på 0,882, altså spørsmålene passer godt som en 
gruppe. Det betyr at vi kan måle begrepet Spisevaner som en gruppe 
basert på disse 8 spørsmålene. En lav Cornbach’s Alpha hadde indikert 
at spørsmålene i temaet Spiservaner hadde målt ulike ting, men dette 
er ikke tilfellet. 

Spørsmål Spisevaner

1. Jeg er opptatt av å bli tynnere 0,79

2. Jeg prøver å holde diett 0,73

3. Jeg føler ubehag etter at jeg har spist søtsaker 0,79

4. Jeg trimmer for å gå ned i vekt 0,78

5. Jeg kaster opp etter at jeg har spist 0,55

6. Når jeg først har begynt å spise, kan det være vanskelig å 
stoppe 0,71

7. Jeg bruker for mye tid på å tenke på mat 0,78

8. Jeg føler at maten kontrollerer livet mitt 0,79

Extraction Method: Principal Component Analysis.

a. 1 components extracted.

Cronbach's Alpha N of Items

0,88 8.
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NESTEN 40% AV ELEVENE SVARER BEKREFTENDE PÅ AT 
DE ER OPPTATT AV Å BLI TYNNERE

Denne tabellen viser svarfordelingen på spørsmålene om 
spisevaner.

Av frekvensgrafen til høyre ser at vi at spørsmålet «Jeg er 
opptatt av å bli tynnere» er det spørsmålet hvor elevene i 
størst graf svarer bekreftende, altså «Stemmer nokså 
godt»/«Stemmer svært godt». Hele 39% (avrundet til 40% i 
neste slide) svarer bekreftende på at de er opptatt av å bli 
tynnere.

Vi ser også at det er høye andel bekreftende svar på spørsmål 
som «Jeg følger ubehag etter at jeg har spist søtsaker» og «Jeg 
prøver å holde diett», hhv. 32% og 27% som svarer 
bekreftende disse spørsmålene. 

Spørsmålene med lavest antall bekreftende svar er «Jeg føler 
at maten kontrollerer livet mitt» og «Jeg kaster opp etter at jeg 
har spist», hhv. 16% og 5% som svarer bekreftende på disse 
spørsmålene. Dette utgjør hhv. ca. 6840 og 2145 elever. 



40% AV ELEVENE ER OPPTATT AV Å BLI TYNNERE
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Viken fylke:
Prosentandel som har svart at det 'Stemmer nokså godt' eller 'Stemmer svært godt'

I grafen til høyere har vi prosentvisandel som har svart «Stemmer 
nokså godt» eller «Stemmer svært godt». Funnene her er de samme 
som i forrige slide. 

Flest svarer bekreftende på at de er opptatt av å bli tynnere, og 
minst på at de kaster opp etter at de har spist. 



JENTER SVARER I STØRRE GRAD BEKREFTENDE PÅ 
SAMTLIGE SPØRSMÅL

Kjønn:
Prosentandel som har svart at det 'Stemmer nokså godt' eller 'Stemmer svært godt'
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Gutt Jente

I grafen til høyre har vi splittet dataene for gutter og jenter. Vi ser 
at jenter svarer i større grad bekreftende på samtlige spørsmål. 

Vi ser at forholdsvis så er differansen størst for spørsmålet «Jeg 
kaster opp etter at jeg har spist». 7% av jentene svarer 
bekreftende på dette spørsmålet, mens tilsvarende tall for gutter 
er 3%. Jenter svarer dobbelt så mer bekreftende på dette 
spørsmålet enn gutter. 

Videre ser av at det også er relativ stor differanse mellom andel 
som svarer bekreftende mellom kjønn på spørsmålene «Jeg er 
opptatt av å bli tynnere», «Jeg føler ubehag etter at jeg spist 
søtsaker» og «Jeg bruker for mye tid på tenke på mat». 



FLERE SPØRSMÅL HAR EN ØKENDE TENDENS JO HØYERE MAN 
KOMMER I KLASSETRINENNE

Klassetrinn:
Prosentandel som har svart at det 'Stemmer nokså godt' eller 'Stemmer svært godt'
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8. trinn 9. trinn 10. trinn VGS trinn 1 VGS trinn 2 VGS trinn 3

Av grafen til høyre så ser vi at flere har en bekreftende økende 
tendens på spørsmålene i Spisevaner jo høyere man kommer i 
klassetrinnene, bl.a. «Jeg er opptatt av å bli tynnere», «Jeg 
trimmer for å gå ned i vekt» og «Jeg bruker mye tid på å tenke 
på mat». De to siste spørsmålene har nok en sammenheng med 
at jo eldre man blir jo mer blir man opptatt av trening og 
kosthold. Det er nok noen andre effekter i spill her som vi må ta 
stilling til ved videre analyse av disse tallene.

Vi ser dog at noen spørsmål viser synkende tendens jo lavere 
man kommer i klassetrinnene, bl.a. «Jeg kaster opp etter at jeg 
har spist» og «Jeg prøver å holde diett». 

Denne sliden bør i ses i sammenheng med neste slide 
(aldersgrupper).



DEN ELDSTE ALDERSGRUPPEN SVARER I STØRRE 
GRAD BEKREFTENDE PÅ MANGE SPØRSMÅL

Alder:
Prosentandel som har svart at det 'Stemmer nokså godt' eller 'Stemmer svært godt'

I grafen til høyere har vi sett nærmere på hvordan de som 
svarer bekreftende på spørsmålene i temaet Spisevaner ser ut 
fordelt på alder.

Vi finner ikke helt klare sammenhenger mellom alder og de 
som svarer bekreftende. Vi ser dog at jo eldre man er, jo mer 
svarer man bekreftende på flere spørsmål. 

Differanse mellom den yngste og den eldste aldersgruppen er 
størst for spørsmålene «Jeg er opptatt av å bli tynnere», «Jeg 
bruker for mye tid på tå tenke på mat» og «Jeg føler at maten 
kontroller livet mitt». Differanse mellom gruppene for disse 
spørsmålene er +3 prosentpoeng. 
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Fysisk helse 
(vekt, søvn, 
skader og 
ulykker, 

hodepine, 
menssmerter 

e.l.)

Familie-
situasjonen

Trivsel og 
vennskap

Seksuell helse 
(prevensjon, 

kjønnssykdom
mer e.l.)

Rus

Psykisk helse 
(trist, 

deprimert, 
selvmordstan

ker)

Jeg er opptatt av å bli tynnere 0,09 0,11 0,14 0,10 0,04 0,20

Jeg prøver å holde diett 0,09 0,09 0,09 0,05 0,04 0,13

Jeg føler ubehag etter at jeg har spist 
søtsaker 0,09 0,10 0,14 0,07 0,03 0,21

Jeg trimmer for å gå ned i vekt 0,08 0,09 0,11 0,09 0,05 0,15

Jeg kaster opp etter at jeg har spist 0,10 0,14 0,12 0,10 0,11 0,17

Når jeg først har begynt å spise, kan det 
være vanskelig å stoppe 0,07 0,10 0,11 0,06 0,06 0,15

Jeg bruker for mye tid på å tenke på mat 0,09 0,10 0,12 0,11 0,05 0,21

Jeg føler at maten kontrollerer livet mitt 0,10 0,13 0,13 0,10 0,07 0,21

Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

SIGNIFIKANT, MEN MODERAT KORRELASJON MELLOM 
«PSYKISK HELSE» OG «SPISEVANER» 

Fargekoding i tabellen indikerer graden av korrelasjonen mellom «Spisevaner» og «Bruk av 
helseskoletjenesten». Jo sterkere grønn farge, jo sterkere korrelasjon. I analysen vises kun de 
som har svart «Ja» på tjenesten.

I analysen til høyre har vi sett på korrelasjonen mellom «Bruk av 
helseskoletjenesten» og «Spisevaner». 

Korrelasjons er et statistisk mål på hvor mye to spørsmål henger 
sammen med hverandre. Et positivt tall betyr at det er positiv 
korrelasjon, og et negativt tall betyr at det er negativ korrelasjon

Av korrelasjonsanalysen ser vi at det er størst korrelasjon mellom 
Spisevaner og de som har svart «Ja» på at de har brukt 
skolehelsetjenesten grunnet psykisk helse. Selv om korrelasjon er 
relativt sett høyt og signifikant så kan den ikke betegnes som høy 
korrelasjon.

Vi ser videre at korrelasjonen er sterkest for spørsmålene «Jeg 
føler ubehag etter at jeg har spist søtsaker», «Jeg bruker for mye 
tid på tenke på mat» og «Jeg føler at maten kontrollerer livet mitt». 
Har man svart bekreftende på disse spørsmålene så er det større 
sannsynlighet for at man har brukt skolehelsetjenesten grunnet 
psykisk helse. 

Det er noe lav =n, så denne analysen bør ses i sammenheng med 
det. 

Du har tidligere svart at du har brukt skolehelsetjenesten ved skolen din (vært hos helsesøster eller helsesykepleier). Hva er grunnen 
til at du var der?



Prosentandel som har svart at det 
'Stemmer nokså godt' eller 
'Stemmer svært godt’

Har du noen gang brukt slike ulovlige dopingmidler?

Nei, aldri
Ja, jeg har brukt det før, men 

ikke nå lenger
Ja, jeg bruker det nå for tiden

Count
Column Valid 

N % Count
Column Valid 

N % Count
Column Valid N 

%

Jeg er opptatt av å bli tynnere 15 605 39 % 278 47 % 170 47 %

Jeg prøver å holde diett 10 621 27 % 237 41 % 150 41 %

Jeg føler ubehag etter at jeg har spist 
søtsaker 12 365 31 % 246 42 % 165 47 %

Jeg trimmer for å gå ned i vekt 10 023 26 % 217 37 % 155 43 %

Jeg kaster opp etter at jeg har spist 1 728 4 % 137 24 % 149 42 %

Når jeg først har begynt å spise, kan 
det være vanskelig å stoppe 9 504 24 % 206 35 % 171 48 %

Jeg bruker for mye tid på å tenke på 
mat 10 179 26 % 210 36 % 173 48 %

Jeg føler at maten kontrollerer livet 
mitt 6 129 16 % 173 30 % 152 42 %

ELVEVER SOM BRUKER ULOVLIGE DOPINGMIDLER SVARER 
I STØRE GRAD BEKREFTENDE PÅ SPØRSMÅLENE I SPISEVANER

Fargekoding i tabellen indikerer differanse mot de 
øvrige svaralternativene.

Denne tabellen viser en krysstabell mellom bruk av dopingmidler 
og spisevaner. En hovedtendens er at elever som svarer at de har 
brukt/fortsatt bruker ulovlige dopingmidler svarer systematisk 
høyere «Stemmer nokså godt/Stemmer svært godt» på samtlige 
spørsmål om spisevaner.

Differansen er størst for spørsmålet «Jeg kaster opp etter at jeg 
har spist». Andel som svarer bekreftende på dette spørsmålet for 
svaralternativet «Nei, aldri» er 4%, mens for svaralternativet «Ja, 
jeg bruker det nå for tiden» er hele 42%.

Nesten 70% av de som svarer svaralternativet «Ja, jeg bruker det 
nå for tiden» er gutter. 

Det er noe lav =n på svaralternativene «Ja, jeg har brukt det før, 
men ikke nå lenger» og «Ja, jeg bruker det nå for tiden», så denne 
analysen bør ses i sammenheng med det. 

Dopingmidler er ulovlige stoffer som kan brukes for å prestere bedre i idrett, få større muskler eller gå ned i vekt. Eksempler på 

slike stoffer er anabole steroider, testosteronpreparater, veksthormon, efedrin og SARMer. Har du noen gang bruke slike 
ulovlige dopingmidler?



Prosentandel som har 
svart at det 'Stemmer 
nokså godt' eller 
'Stemmer svært godt’

Vil begynne på 
yrkesfag på 

videregående?

Vil komme til å 
fullføre 

videregående?

Vil komme til å ta 
utdanning på 

universitet eller 
høyskole?

Noen gang vil bli 
arbeidsledig?

Vil komme til å få 
et godt og lykkelig 

liv?

Ja Diff. Nei Ja Diff. Nei Ja Diff. Nei Ja Diff. Nei Ja Diff. Nei

Jeg er opptatt av å bli 
tynnere 38 % 1 % 39 % 39 % 6 % 45 % 40 % 3 % 38 % 38 % 1 % 39 % 34 % 23 % 57 %

Jeg prøver å holde diett 29 % 0 % 28 % 27 % 11 % 38 % 27 % 0 % 28 % 30 % 3 % 27 % 25 % 16 % 41 %

Jeg føler ubehag etter at 
jeg har spist søtsaker 30 % 4 % 34 % 31 % 14 % 45 % 32 % 3 % 29 % 32 % 1 % 31 % 26 % 27 % 53 %

Jeg trimmer for å gå ned i 
vekt 27 % 1 % 26 % 25 % 9 % 34 % 26 % 1 % 25 % 26 % 0 % 26 % 23 % 15 % 38 %

Jeg kaster opp etter at jeg 
har spist 6 % 1 % 5 % 4 % 20 % 24 % 4 % 3 % 8 % 6 % 2 % 4 % 3 % 15 % 19 %

Når jeg først har begynt å 
spise, kan det være 
vanskelig å stoppe 23 % 3 % 26 % 24 % 17 % 41 % 24 % 4 % 28 % 26 % 4 % 23 % 20 % 26 % 46 %

Jeg bruker for mye tid på å 
tenke på mat 22 % 6 % 29 % 26 % 13 % 39 % 27 % 2 % 25 % 25 % 1 % 27 % 22 % 25 % 47 %

Jeg føler at maten 
kontrollerer livet mitt 16 % 1 % 17 % 15 % 19 % 35 % 16 % 1 % 17 % 17 % 2 % 15 % 12 % 25 % 37 %

KLAR SAMMENHENG MELLOM DE SOM SVARER BEKREFTENDE PÅ 
SPISEVANER OG OM DE VIL FULLFØRE VGS/HA ET GODT OG LYKKELIG LIV

Denne tabellen viser forholdet mellom Spisevaner og Tanker om 
fremtiden. En hovedtendens er at elever som svarer 
svaralternativet «Nei» på om de vil komme til å fullføre 
videregående eller vil komme til å få et godt og lykkelig svar 
svarer systematisk høyere «Stemmer nokså godt/Stemmer svært 
godt» på spørsmål om spisevaner.  

Eksempel: de som svarer svaralternativet «Ja» på at de vil komme 
til å få et godt og lykkelig liv så svarer 34% bekreftende på at de er 
opptatt av å bli tynnere. Differansen mellom gruppene «Ja» og 
«Nei» er markert med oransje farge. 

Tilsvarende tall for de som svarer svaralternativet «Nei» på at de 
vil komme til å få et godt og lykkelig liv så svarer 57% bekreftende 
på at de er opptatt av å bli tynnere. 

«Tanker om fremtiden» krysset med «Spisevaner»:

Kolonnene «Diff.» viser forskjellen mellom gruppen 
«Ja» og «Nei». Verdier er absolutte. 



KLAR SAMMENHENG MELLOM «SPISEVANER» OG 
«FORELDRE»

«Foreldre» krysset med «Spisevaner»:

Jeg kaster opp etter at jeg har 
spist

Jeg føler at maten kontrollerer 
livet mitt

Stemmer 
svært dårlig' 

eller 
'Stemmer 

nokså dårlig' Diff.

Stemmer 
nokså godt' 

eller 
'Stemmer 

svært godt'

Stemmer 
svært dårlig' 

eller 
'Stemmer 

nokså dårlig' Diff.

Stemmer 
nokså godt' 

eller 'Stemmer 
svært godt'

De pleier å vite hvor jeg er, og hvem jeg er 
sammen med i fritida 1,4 0,3 1,7 1,4 0,1 1,5

De kjenner de fleste av vennene jeg er 
sammen med i fritida 1,6 0,2 1,8 1,6 0,1 1,7

De er svært interessert i livet mitt 1,6 0,3 1,9 1,5 0,2 1,7

Jeg forsøker å holde mesteparten av fritida mi 
skjult for dem 1,9 0,4 2,3 1,9 0,2 2,1

Det er ofte krangling mellom de voksne i min 
familie 1,7 0,4 2,1 1,7 0,2 1,9

Tabellen over viser gjennomsnittskårene mellom gruppene «Stemmer nokså dårlig/Stemmer svært 
dårlig» og «Stemmer nokså godt/Stemmer svært godt» på spørsmålene i temaet «Foreldre».  Skalaen er 
snudd for de to nederste spørsmålene slik at retning på disse to spørsmålene er det samme som de tre 
andre spørsmålene. 

1 = Passer svært godt 
2 = Passer ganske godt
3 = Passer ganske dårlig
4 = Passer svært dårlig

I tabellen til høyre ser vi nærmere på relasjonen mellom temaet 
«Foreldre» og «Spisevaner». Et lavt gjennomsnitt betyr at man 
er nærmere «1. Passer svært godt», mens et høyt gjennomsnitt 
betyr at man er nærmere «4. Passer svært dårlig».  

Vi ser at gjennomsnitt er lavere (altså nærmere «1. Passer 
svært godt») for de som er i gruppen «Stemmer nokså 
dårlig/Stemmer svært dårlig». 

Ergo: de som svarer bekreftende på at de kaster opp etter at de 
har spist eller føler maten kontrollerer livet deres, svarer i 
mindre grad:

• at deres foreldre vet hvor de er og hvem de er med i fritiden
• at deres foreldre kjenner deres venner
• at deres foreldre er interessert i deres liv

Samme gruppe svarer i høyere grad:

• at de forsøker å holde mesteparten av deres fritid skjult for 
deres foreldre

• at det er ofte krangling mellom de voksne i familien



ELEVER SOM HAR VÆRT I KONTAKT MED BARNEVERNS-TJENESTEN SVARER I 
STØRRE GRAD BEKREFTENDE PÅ SPØRSMÅLENE I SPISEVANER

Har du de siste 12 månedene mottatt hjelp fra noen av Barneverntjenesten» krysset med 
«Spisevaner»:

Nei Ja

Prosent-
vis- andel 

'Ja’

Jeg er opptatt av å bli tynnere
Stemmer svært dårlig' eller 'Stemmer nokså dårlig'

600 32 5 %

Stemmer nokså godt' eller 'Stemmer svært godt'
393 38 9 %

Jeg prøver å holde diett
Stemmer svært dårlig' eller 'Stemmer nokså dårlig'

691 40 5 %

Stemmer nokså godt' eller 'Stemmer svært godt'
292 29 9 %

Jeg føler ubehag etter at jeg har spist søtsaker
Stemmer svært dårlig' eller 'Stemmer nokså dårlig'

698 37 5 %

Stemmer nokså godt' eller 'Stemmer svært godt'
292 32 10 %

Jeg trimmer for å gå ned i vekt
Stemmer svært dårlig' eller 'Stemmer nokså dårlig'

744 40 5 %

Stemmer nokså godt' eller 'Stemmer svært godt'
243 29 11 %

Jeg kaster opp etter at jeg har spist
Stemmer svært dårlig' eller 'Stemmer nokså dårlig'

938 53 5 %

Stemmer nokså godt' eller 'Stemmer svært godt'
52 16 24 %

Når jeg først har begynt å spise, kan det være 
vanskelig å stoppe

Stemmer svært dårlig' eller 'Stemmer nokså dårlig'
738 38 5 %

Stemmer nokså godt' eller 'Stemmer svært godt'
252 31 11 %

Jeg bruker for mye tid på å tenke på mat
Stemmer svært dårlig' eller 'Stemmer nokså dårlig'

733 40 5 %

Stemmer nokså godt' eller 'Stemmer svært godt'
258 29 10 %

Jeg føler at maten kontrollerer livet mitt
Stemmer svært dårlig' eller 'Stemmer nokså dårlig'

821 44 5 %

Stemmer nokså godt' eller 'Stemmer svært godt'
167 25 13 %

I tabellen til høyre ser vi nærmere på de elevene som svarer «Ja» 
på at de har mottatt hjelp fra barnevernstjenesten i løpet av de 
siste 12 månedene. 

Vi ser at andelen som har mottatt hjelp fra barnevernstjenesten 
er 5% for de ikke svarer bekreftende på at de kaster opp etter at 
de har spist. 

Tilsvarende tall for de som svarer bekreftende på at de kaster opp 
etter at de har spist er 24%. 

Andelen som har mottatt hjelp fra barnevernstjenesten de siste 
12 månedene er systematisk høyere for de som svarer 
bekreftende på spørsmålene i Spisevaner. 



OPPSUMMERING

• Spørsmålene i Spisevaner i passer godt sammen som en gruppe. Alle spørsmålene har en høy ladning, unntatt spørsmålet «Jeg kaster opp etter at jeg har spist». Det skyldes 
mest sannsynlig at dette spørsmålet ikke bare måler spisevaner, men også noe underliggende psykiske problemer. Å svare bekreftende på dette er mest sannsynlig rettet 
mot en diagnose. 

• Spørsmålet «Jeg er opptatt av å bli tynnere» er det spørsmålet hvor elevene i størst graf svarer bekreftende, altså «Stemmer nokså godt»/«Stemmer svært godt». Hele 39% 
svarer bekreftende på at de er opptatt av å bli tynnere. Vi ser også at det er høye andel bekreftende svar på spørsmål som «Jeg følger ubehag etter at jeg har spist 
søtsaker» og «Jeg prøver å holde diett», hhv. 32% og 27% som svarer bekreftende disse spørsmålene. 

• Spørsmålene med lavest antall bekreftende svar er «Jeg føler at maten kontrollerer livet mitt» og «Jeg kaster opp etter at jeg har spist», hhv. 16% og 5% som svarer 
bekreftende på disse spørsmålene.

• Vi ser at jenter svarer i større grad bekreftende på samtlige spørsmål.  Forholdsvis er differansen størst for spørsmålet «Jeg kaster opp etter at jeg har spist». 7% av jentene 
svarer bekreftende på dette spørsmålet, mens tilsvarende tall for gutter er 3%. Jenter svarer dobbelt så mer bekreftende på dette spørsmålet enn gutter. 

• Flere har en bekreftende økende tendens på spørsmålene i Spisevaner jo høyere man kommer i klassetrinnene, bl.a. «Jeg er opptatt av å bli tynnere», «Jeg trimmer for å gå 
ned i vekt» og «Jeg bruker mye tid på å tenke på mat». De to siste spørsmålene har nok en sammenheng med at jo eldre man blir jo mer blir man opptatt av trening og 
kosthold. 

• Av korrelasjonsanalysen ser vi at det er størst korrelasjon mellom Spisevaner og de som har svart «Ja» på at de har brukt skolehelsetjenesten grunnet psykisk helse. Selv om 
korrelasjon er relativt sett høyt og signifikant så kan den ikke betegnes som en høy korrelasjon.

• En annen hovedtendens er at elever som svarer at de har brukt/fortsatt bruker ulovlige dopingmidler svarer systematisk høyere «Stemmer nokså godt/Stemmer svært 
godt» på samtlige spørsmål om spisevaner. Differansen er størst for spørsmålet «Jeg kaster opp etter at jeg har spist». Andel som svarer bekreftende på dette spørsmålet 
for svaralternativet «Nei, aldri» er 4%, mens for svaralternativet «Ja, jeg bruker det nå for tiden» er hele 42%.

• Elever som svarer svaralternativet «Nei» på om de vil komme til å fullføre videregående eller vil komme til å få et godt og lykkelig svar svarer systematisk høyere «Stemmer 
nokså godt/Stemmer svært godt» på spørsmål om spisevaner.  

• En generell oppsummering /tendens er at jo mer bekreftende man svarer på spørsmålene i Spisevaner (opptatt av å bli tynnere, føler ubehag etter å ha spist søtsaker, føler 
maten kontroller livet, kaster opp etter å ha spist osv.), jo mer «negativt» svarer man på spørsmål i andre temaer, f.eks. «Tanker om fremtiden», «Foreldre», 
«Dopingmidler», osv. Har en elev utfordringer med forholdet til mat og spisevaner så vil nok eleven også ha utfordringer med andre forhold. 



VEDLEGG



Prosentandel som har svart at det 'Stemmer 
nokså godt' eller 'Stemmer svært godt'

Viken Gutt Jente 8. trinn 9. trinn 10. trinn
VGS 

trinn 1
VGS 

trinn 2
VGS 

trinn 3
16 år eller 

yngre
17 år 18 år 19 år

Jeg er opptatt av å bli tynnere 40 % 24 % 54 % 37 % 40 % 40 % 41 % 40 % 41 % 40 % 41 % 41 % 43 %

Jeg prøver å holde diett 27 % 25 % 30 % 27 % 29 % 29 % 28 % 26 % 25 % 27 % 27 % 25 % 29 %

Jeg føler ubehag etter at jeg har spist søtsaker 32 % 20 % 42 % 29 % 33 % 33 % 33 % 30 % 32 % 32 % 32 % 31 % 34 %

Jeg trimmer for å gå ned i vekt 26 % 18 % 33 % 24 % 26 % 26 % 27 % 26 % 26 % 26 % 26 % 26 % 28 %

Jeg kaster opp etter at jeg har spist 5 % 3 % 7 % 5 % 6 % 5 % 5 % 4 % 4 % 5 % 5 % 4 % 5 %

Når jeg først har begynt å spise, kan det være 
vanskelig å stoppe 25 % 18 % 30 % 23 % 25 % 26 % 25 % 25 % 23 % 24 % 25 % 23 % 24 %

Jeg bruker for mye tid på å tenke på mat 26 % 15 % 37 % 21 % 25 % 28 % 28 % 29 % 29 % 28 % 29 % 28 % 31 %

Jeg føler at maten kontrollerer livet mitt 16 % 8 % 23 % 15 % 16 % 17 % 17 % 16 % 16 % 16 % 17 % 16 % 19 %

JENTER SVARER SYSTEMATISK HØYERE ANDEL 
«STEMMER NOKSÅ GODT»/«STEMMER SVÆRT GODT»

Fargekoding i tabellen indikerer differanse mot de øvrige 
demografiske gruppene på samme spørsmål. 



ELEVER SOM SVARER BEKREFTENDE PÅ SPØRSMÅLENE I «SPISEVANER» 
SVARER I MINDRE GRAD BEKREFTENDE PÅ SPØRSMÅLENE I TEAMET 
«FORELDRE»

«Foreldre» krysset med «Spisevaner»:

Jeg er opptatt av å bli tynnere Jeg prøver å holde diett
Jeg føler ubehag etter at jeg har spist 

søtsaker
Jeg trimmer for å gå ned i vekt

Stemmer 
svært dårlig' 

eller 'Stemmer 
nokså dårlig' Diff.

Stemmer 
nokså godt' 

eller 'Stemmer 
svært godt'

Stemmer 
svært dårlig' 

eller 'Stemmer 
nokså dårlig' Diff.

Stemmer 
nokså godt' 

eller 'Stemmer 
svært godt'

Stemmer 
svært dårlig' 

eller 'Stemmer 
nokså dårlig' Diff.

Stemmer 
nokså godt' 

eller 'Stemmer 
svært godt'

Stemmer 
svært dårlig' 

eller 'Stemmer 
nokså dårlig' Diff.

Stemmer 
nokså godt' 

eller 'Stemmer 
svært godt'

De pleier å vite hvor jeg er, og hvem jeg er sammen med i fritida 1,4 0,0 1,4 1,4 0,1 1,5 1,4 0,0 1,4 1,4 0,0 1,4

De kjenner de fleste av vennene jeg er sammen med i fritida 1,6 0,0 1,6 1,6 0,0 1,6 1,5 0,1 1,6 1,6 0,0 1,6

De er svært interessert i livet mitt 1,5 0,2 1,7 1,5 0,2 1,7 1,5 0,2 1,7 1,5 0,2 1,7

Jeg forsøker å holde mesteparten av fritida mi skjult for dem 1,9 0,1 2,0 1,9 0,2 2,1 1,9 0,2 2,1 1,9 0,2 2,1

Det er ofte krangling mellom de voksne i min familie 1,6 0,2 1,8 1,7 0,1 1,8 1,6 0,3 1,9 1,7 0,1 1,8

Jeg kaster opp etter at jeg har spist
Når jeg først har begynt å spise, kan 

det være vanskelig å stoppe
Jeg bruker for mye tid på å tenke på 

mat
Jeg føler at maten kontrollerer livet 

mitt

Stemmer 
svært dårlig' 

eller 'Stemmer 
nokså dårlig' Diff.

Stemmer 
nokså godt' 

eller 'Stemmer 
svært godt'

Stemmer 
svært dårlig' 

eller 'Stemmer 
nokså dårlig' Diff.

Stemmer 
nokså godt' 

eller 'Stemmer 
svært godt'

Stemmer 
svært dårlig' 

eller 'Stemmer 
nokså dårlig' Diff.

Stemmer 
nokså godt' 

eller 'Stemmer 
svært godt'

Stemmer 
svært dårlig' 

eller 'Stemmer 
nokså dårlig' Diff.

Stemmer 
nokså godt' 

eller 'Stemmer 
svært godt'

De pleier å vite hvor jeg er, og hvem jeg er sammen med i fritida 1,4 0,3 1,7 1,4 0,1 1,5 1,4 0,0 1,4 1,4 0,1 1,5

De kjenner de fleste av vennene jeg er sammen med i fritida 1,6 0,2 1,8 1,5 0,2 1,7 1,6 0,1 1,7 1,6 0,1 1,7

De er svært interessert i livet mitt 1,6 0,3 1,9 1,5 0,2 1,7 1,5 0,2 1,7 1,5 0,2 1,7

Jeg forsøker å holde mesteparten av fritida mi skjult for dem 1,9 0,4 2,3 1,9 0,2 2,1 1,9 0,2 2,1 1,9 0,2 2,1
Det er ofte krangling mellom de voksne i min familie 1,7 0,4 2,1 1,6 0,3 1,9 1,6 0,3 1,9 1,7 0,2 1,9

Tabellen over viser gjennomsnittskårene mellom gruppene «Stemmer nokså dårlig/Stemmer svært 
dårlig» og «Stemmer nokså godt/Stemmer svært godt» på spørsmålene i temaet «Foreldre».  Skalaen er 
snudd for de to nederste spørsmålene slik at retning på disse to spørsmålene er det samme som de tre 
andre spørsmålene. 

1 = Passer svært godt 
2 = Passer ganske godt
3 = Passer ganske dårlig
4 = Passer svært dårlig


